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Ata da 82ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 28 de novembro de 2019. 

                                           Deputado Alex Lima (1º Vice-Presidente). Às 9h30,  o Sr. Presidente 

e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em 

homenagem ao centenário de nascimento de João da Costa Falcão. Compuseram a Mesa 

dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputado Eduardo Salles; Adenil Falcão, representando os filhos 

do homenageado; João Falcão Neto, representando os netos do homenageado; Joaci Goés, 

Presidente da Academia de Letras da Bahia; Walter Pinheiro, Presidente da Associação Baiana 

de Imprensa; Vereador Justiniano Ferreira, representando o Prefeito de Feira de Santana, Colbert 

Martins; e o ex-Deputado Estadual Emiliano José. Houve execução do Hino Nacional e do Hino 

da Bahia pelo guitarrista Armandinho. Após passar a condução dos trabalhos ao Deputado 

Eduardo Salles, o Deputado Alex Lima afirmou que falar de militância e de tudo que se refere à 

liberdade remete a João Falcão. Destacou que o homenageado dedicou a vida ao jornalismo e ao 

combate à repressão, além de ouvir as minorias e não medir esforços na luta por justiça social. 

Lembrou que o homenageado fundou o Jornal da Bahia, praticando um jornalismo independente, 

e ingressou na Academia de Letras da Bahia aos 90 anos. Destacou a vida inspiradora de João 

Falcão, que deixou exemplos para as gerações futuras. O guitarrista Armandinho homenageou 

João Falcão com a execução do Bolero de Ravel. O Sr. Presidente fez a leitura de correspondência 

da Deputada Federal Lídice da Mata falando de João Falcão e justificando a ausência. Após a 

exibição de um vídeo sobre a vida do homenageado, o ex-Deputado Emiliano José historiou a vida 

de João Falcão, dividindo-a em três fases: líder comunista, jornalista e escritor. Destacou a figura 

histórica do homenageado, pontuando a trajetória de coragem e intrepidez na militância como 

dirigente comunista. Lembrou que João Falcão fundou a revista Seiva aos 19 anos e dirigiu o jornal 

Momento, do Partido Comunista Brasileiro. Exaltou a contribuição do homenageado como escritor, 

notadamente à compreensão da história brasileira, em especial a participação do Brasil na 

Segunda Guerrra Mundial. Caracterizou o Jornal da Bahia como a casa da resistência e o abrigo 

para todos que saíram da cadeia. Por fim, disse que o homenageado era um semeador de sonhos 

e esperanças, e deixou para todos a lição de que é possível ter ideais e segui-los por uma vida 

inteira. O Sr. João Falcão Neto destacou os ensinamentos do avô, como o respeito irrestrito a 

todas as pessoas, a dedicação e o amor à família, exaltando-o como um exemplo de pai, avô e 

bisavô. O Sr. Walter Pinheiro destacou a relação da Imprensa com a Assembleia Legislativa da 

Bahia. Tratou da importância de reverenciar os grandes vultos baianos e brasileiros. Registrou a 

admiração pelo militante político, jornalista, empresário e escritor João da Costa Falcão, 
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verdadeiro social-democrata com desejo de uma sociedade justa e fraterna. Rememorou a 

participação do homenageado na Imprensa, com a revista Seiva, no jornal Momento e no Jornal 

da Bahia. Concluiu pedindo os aplausos de todos para João Falcão. O Sr. Joaci Góes historiou a 

vida do homenageado, destacando a atividade política, extremante arriscada, e o ingresso na 

Academia de Letras da Bahia. Destacou que João Falcão era um homem múltiplo e um empresário 

bem-sucedido. Por fim, salientou a dedicação à família, o casamento de 64 anos e a união familiar. 

A Sra. Adenil Falcão afirmou que Emiliano José, Joaci Góes e Walter Pinheiro colocaram com 

beleza a trajetória de João Falcão. Disse que a vida do homenageado tinha um fio condutor, 

presente na coerência, na coragem e na capacidade de não se abater. Citou aspectos marcantes 

da vida de estudante do homenageado, como a criação da revista Seiva. Lembrou que o 

homenageado era um empreendedor e que em todos os aspectos viveu com plenitude, entrega, 

paixão e coragem, salientando o momento de luta quixotesca no Jornal da Bahia. Por fim, falou 

da vida de escritor de João Falcão, que procurou entender a própria caminhada, escrevendo sobre 

o resgate da relação com a família. O Sr. Presidente, Deputado Alex Lima, em nome do Poder 

Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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